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Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel.

Újvidék, 1912. február 29 csütörtök.
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Peföfi-utca 47. szám,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapwnk nyomdája is elfogad.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

A tüdővész elleni védekezés,
Nemesen érző szivek kezdeményez­

ték, nemesen érző szivek felkarolták az 
eszmét s a rémes kór letörésére indított 
akciónak meglett a kívánt sikere. A tü­
dővész elleni védekezés minél hathatósak­
ba tételére ma mar világszerte társadalmi 
utón küzdenek és dolgoznak s az e téren 
el rt eredmények minél szélesebb körök 
bevonására buzdítják és késztetik a tár­
sadalmat. Igaz, hogy teljesen megtörni 
az emberiség legveszedelmesebb ellensé­
gének erejét, .még nem sikerült, ámde 
nagy vívmánynak, nagy áldásnak mond­
ható, hogy a tüdővész áldozatainak száma 
immár évről-évre csökkenőben van. Az e 
téren szükséges társadalmi egyesülés meg­
történtével Újvidék méltán sorakozik azon 
nagyobb kultur-városok mellé, melyek 
számszerű adatokkal bizonyítják fáradozó 
törekvéseik és céltudatos, kitartó küzdel­
mük látható eredményeit.

Múlt vasárnap alakult meg nálunk a tü­
dőbeteg gondozó egylet, melynek gyűlésén 
kétségkívül nagy érdeklődést keltett, sok 
hasznos és megszivlelésre méltó tudniva­
lókat nyújtott Dr. Wagner Károly tb. fő­
orvos, aki tudtunkkal első alkalmazta Új­
vidéken a tüdővész elleni oltást, még pe­
dig sikeres eredménynyel. A tárgy nagy 
horderejű fontosságánál fogva, az alakuló 
gyűlésen tartott ezen előadását terjedel­
mesebb kivonatban imitt közöljük. Az ilyen 
közérdeket szolgáló ismereteknek minél 
szélesebb körökben! terjesztése ép annyira 
fontos, mint maga a tüdővész elleni vé­
dekezés kérdése.

Mint minden bakterológiai felfedezés, 
a tüdővész bacillusának felfedezése után 
is, a tudósok egész raja kezdte az uj 
bacillust tanulmányozni, keresni. Ezen 
aprólékos részletmunka eredménye az volt, 
hogy ta'án a magas hegyek kivételével 
nem volt a világnak oly része, amelynek 
levegőjében, porában ezen veszedelmes 
vendégeket ki nem mutatták volna. Mi­
után még bebizonyították, hogy a tejben 
és tejtermékekben is feltalálható a bacil­
lus, általános félelem lett úrrá mindenkin, 
mert hiszen ilyenformán elkerülheticnnek 
látszott, hogy az ember ne fertőződjék 
ilyen általános elterjedtség mellett, vagy 
a levegővel, vagy a bevitt tejanyagokkal. 
Hozzá járultak ehhez a nagyobb anyag­
gal biró kórbonctani intézetek azon jelen­
tései, hogy a boncoltaknál az 1 évtől a 
40-ig 17 — 97%-ig emelkedő gyakoriság­
gal találták tüdővészes fertőzés nyomait, 
bár az illetők nem szenvedtek tüdővész­
ben. Szinte lehetetlennek látszott tehát a 
küzdelem ezen baj ellen, annál inkább, 
mivel a fertőzés időpontjától a betegség 
kitöréséig terjedő idő minden tünet nél­

kül folyhat le és csak lassan, észrevétle­
nül kezdődik a baj. Innen eredt az orvo­
sok körében is a teljes tehetetlenség ér­
zete, a beteget gyógyithatlannak nyilvánii- 
tottálc. Hozzájárult az a tapasztalat, hogy 
a tüdővész igen gyakran tamadt i meg 
ugyanazon család tagjait, hogy a szülők 
betegsége esetén igen gyakori volt a gyer­
mekek megbetegedése, hogy sokszor egy­
másután több testvéren tört ki a baj s 
hogy házastársak igen gyakran egymást 
követték a sírba. Kialakult a tüdővész 
átörökölhetőségének szomorú, vigasztalan 
tana s most a statisztikusok vették át a teret, 
hogy hatalmas számcsoportjaikkal pecsé­
teljék meg a lassú, de biztos végítéletet.

Már Koch nagynevű munkatársának, 
Cornetnek lehetetlennek látszott a gondo­
lat, hogy az ilyen mindenütt jelenlevőség 
mellett ne lenne még több a megbetege­
dések száma. Az ő vizsgálatai mutatták 
ki, hogy a bacillus nem szabadon röp­
ködő, hanem a köpethez kötött és ha an­
nak beszáradását, elporlását megakadá­
lyozzuk, akkor könnyen megsemmisíthe­
tő, amivel már jelentős lépést tett a vé­
dekezés felé.

Időközben gyökeresen átalakultak a 
tüdővész direkt átörökléséről táplált néze­
tek. Bár annak teljes lehetetlensége, be­
teg szülőket feltételezve, nem tagadható, 
az ily módon átörökölt baj gyakorlatilag 
oly ritka lesz, hogy elhanyagolható.

Pirquet vizsgálatai azzal vigasztal­
nak, hogy a 6. hóig az általa vizsgált 
gyermekek nem bizonyultak tüdóvésszel 
inticiáltaknak, mások kútatás&i ugyanezt 
mutatják s igy a direkt átöröklés ez idő 
szerint megcáfoltnak vehető, nagy meg­
nyugtatására az emberiségnek, mert újabb 
buzdításul szolgálhat arra, hogy a tüdő­
vész elleni küzdelem — az átöröklés 
mumusát kiküszöbölve eredménnyel járhat

Ismertetvén Pirquet módszerét, és el­
járásának lényeget, valamint Franz fotörzs- 
orvosnak ugyan e módszer alapján végzett 
tanulmányait és szerzett tapasztalait,, a 
vizsgálatok a tuberkulózis elterjedésé­
nek egészen uj képét nyújtják, t. i. meg­
dőlt a közvetlen örökölhetés, ellenben 
helyére lépett azon felismerés, hogy a 
tuberkulózis majdnem, mindig — mint 
azt már Behring előbb állította — szerzett 
betegség és hogy az infekciót az emberi­
ség nagyobb része már kora ifjúságában 
szerzi meg.

Azon kérdésre, mifele vívmány rej­
lik az átöröklés nitének megdöntésében 
akkor, mikor bebizonyul, hogy az embe­
riség nagyobb része gyermekkorában ön­
hibáján kívül, ártatlanul fertőződik : a 
felelet egyszerű. Minden esetre könnyebb 
védekezni olyan baj ellen, melyet ismert, 
kilürkészhető utakon szerzünk, melynek

kórokozóját ismerjük, mint azon baj ellen, 
mely végzetes örökség gyanánt száll reánk. 
Másrés-' pedig azon feltevés, , hogy a 
tuberkulózis mindig gyermekkori fertőzés 
eiedinénye, sem o van vigasztalan kijelen­
tés, i mt első pillanatra látszik. Az előbb 
ismertetett módszerre; vizsgált gyermekek 
és katonák azonkívül hogy a beoltásra 
pozitive reagáltak, abszolúte semmiféle 
betegségi jelet nem mutatlak. Exakt vizs­
gálatokkal is megerősíthető azon régi ta­
pasztalati — boncolásokkal is megerősí­
tett tény, hogy az inficiáltatás nem jelent 
egyúttal megbetegedést is, hogy a szer­
vezet a benne rejlő természeti védekező 
anyagok segélyével megbirkózhat a vesze­
delemmel.

Hogyan fertőződik a gyermek ? Az 
első időszakban csakis a beleg anya, 
dajka, ápoló vagy testvér feléje hajló szá­
jából apró láthatatlan csöppecskékben 
szétszórt köpetétől, mert a tejjel történő 
fertőzést gyakorlati szempontból negligál­
hatni. Csúszó-mászó korában kezeivel 
szedheti fel, játékaival veheti fel a padló­
ról s egyéb helyekről a beszáradt köpetet, 
tudjuk, hogy a gyermek mindent szájába, 
vesz és 6 hó után, tehát a csuszó-mászó 
korszak kezdetével kezd emelkedni a ki­
mutatható gümős fertőzés. A harmadik 
életévtől kezdve azután rohamosan emel­
kedik a fertőzés gyakorisága, de nem 
egyúttal a megbetegedések száma ; otthon, 
családi környezetében szerzett apróbb 
fertőzések bizonyos fokú ellentálló képes­
séget látszanak kölcsönözni, melyet csak 
a folytonosan ismétlődő nagytömegű 
fertőzések, mindenesetre egyéb tényezők
— rossz táplálkozás, levegőhiány társ­
behatása alatt tudnak csak legyőzni leg­
többször a huszas évek alatt.

A legzsengébb korban történő in­
fekciónak helye tehát az előbbiek szerint, 
a szoba, a lakás, oka a benne szétporló 
köpet; a kisebb infekció — mondhatni
— hasznos a szervezetnek, mert ellent- 
állásra ösztönzi, de a folytonosan ismét­
lődő fertőzések hatása alatt ezen termé­
szeti ellentállás is megszűnik. Tehát jó 
lakás, tisztaság, a köpet ártalmatlanná 
tevése, a betegnek eltávolítása, vagy pe­
dig az egészségeseknek távoltartása : ez 
a sikernek kulcsa.

Annak idején kitörő lelkesedés, mil­
liók érdeklődése és reménye fogadta Koch- 
nak azon kijelentését, hogy a tüdővész 
gyógyszerét megtalálta az általa előállított 
tuberkulinban. A mámeros örömre keserű 
csalódás következett ; a Koch akarata el­
lenére kikürtölt csodaszer károsnak bizo­
nyult és rövid idő alatt feledésbe ment. 
Ámde maga Koch és tanítványainak se­
rege nem csüggedt, lassan, fáradságos 
munkával visszaállították az oly gyorsa
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elitéit szer hitelét, alkalmazási módjának 
hosszú időn át való kísérletes megálla­
pításával. Másfél évtized hangyaszorgal­
mú mim'..íján iu eredményeltép a iuber- 
kulin l:i...’inbóző formáinak a gyogykinos- 
be bevezetése megtörtént az eredetileg 
ajánlott adagnál 100.000-szer kisebb ada­
golásban és a kutatók nagy, lelkes tábora 
ezen gyógymódban látja a jövőt kedvező, 
biztató színben.

A gyógymód elve az, hogy igen 
kicsiny adagokkal azt végezzük, amire a 
természet tanított, folyton inficiáljuk a 
szervezetet azért, hogy benne megindít­
suk és támogassuk azon természetes 
hajlandóságát, hogy védő anyagokat ter­
melve, sikeresen küzdjön meg a fertő­
zéssel.

Ma már e gyógymód kikivankozik a 
szanatóriumok és kórházak keretéből, a 
potosz vasutak, valamint a bécsi beteg­
pénztárak a gondozó intézettel kapcsola­
tosan jaró beteg kezelést is végeznek 
tuberkulinnal es Így a betegnek csak né­
mi gondosságát és az ellenőrző vizsgála­
tokat reltételezve, ma már a gyakorló 
orvos kezében hatalmas gyógyszer. Ámde 
alkalmazásával késni nem szabad, mert a 
legkisebb fokban beteg az, akinél legtöb­
bet használ az alkalmazása. Itt is sokat 
várhatunk egyesületünkkel kapcsolatosan 
létesítendő gondozó intézetünktől, mely 
vezérelve szerint éppen a legkisebb fok­
ban betegeket fogja legjobban felkarolni 
és amely állandó orvosi kutatásai és vizs­
gálataival azt akarja ép elérni, hogy le­
hető sok beteget ápo.hasson és gondoz­
hasson akkor, amikor baja még gyógyít­
ható stádiumban van.

Előadása rövid összegezéséül ezeket 
mondja : megszűnt azon végzetben való 
keserű megnyugvás, hogy azért kell el­
pusztulnunk, mert szüléink ezen kórnak 
áldozatul estek ; tudjuk, hogy szereztük 
betegségünket, de tudjuk a forrást, ahon­
nan származik, ez a lakás, a tüdővészes 
környezet és annak beszáradó köpete. Már 
pedig ha tudjuk, honnan ered a baj, ho­
gyan terjed, akkor csakis saját gondos­
ságunktól függ, hogy tőle megmenekül­
jünk, annyival inkább, mert már biztató 
gyógyreményekkel is kecsegtet a jövő.

„Segíts magadon és az Isten is meg­
segít“, ez legyen a tüdővész ellenes küz­
delem állandó jelszava és abban a re­
ményben, hogy e jelszó megvalósításában 
Újvidék város áldozatkész közönsége el 
nem hagy bennünket, bizalommal nézünk 
a jövő elé.

Az elégetettetek.
Áz „ Újvidéki Naplódnak buja van a 

fiatalokkal, akik szerintarrogáns módon és 
rosszaknrattul megzavarják a tanítói fizetés- 
rendezés csendes mederbe terelődött ügyét.
. Milyen is az nz arrogáns rosszakarat? 
És milyen az a csendes meder1?

Az hát a baj, hogy nem vágódtunk va­
lamennyien hasra, hallván a munkapárt szem­
fényvesztő és lehetetlen fizetésrendezési ter­
vét ? Az hát a baj, hogy meg mertük mondani 
az igazat a mai úgynevezett uralkodópárt 
kulturaszeretetéről és uram bocsá’ Csernyel 
logikátlan és gerinctelen cikkéről ? Hol van 
hát az a hires fizetésrendezés? Hol? . 
„Csendes mederben.“ Mi tudjuk és tudtuk 
születése pillanatában, hogy elő sem kerül 
soha abból a meder ből.

Maga Slezák a főfő Ígérgető, a deputáoiót 
vezető és önként tett Ígéreteit be nem váltó

Határőr

képviselő üzente, hogy mondja meg — t. i. 
az illető, — a tanítóknak, hogy rai tudjuk, 
hogy semmit sem adtunk.

Hit ez.t az üres, c-rendes medret zavar­
juk mi.*)

Nem zavarjuk, mert nincs benne mit, 
hanem vizet hordunk bele és a Imivaszületett 
határozat illán annak szerzőit igyekszünk be­
lebuktatni 1

Szemünkre veti Móric bá . . ., hogy a 
tanítóság jövőjét, vagy milyet is kockára tesz- 
szük ; hogy velünk nem, hanem csak a sirna- 
beszédű, puhaderekú emberekkel állanak szó­
ba ; hogy mi csak egy-ketten vagyunk. Hál’ 
Istennek, Újvidék tanítósága egyetlenegy 
talpnyalót, mindenben megnyugvó dobzselász- 
lót és üresfejű strébert kivéve, osztja a mi föl­
fogásunkat, sőt mi egyenesen az ő megbízásuk 
folytán írjuk azt, amit és úgy, ahogyan Írjuk.

A hires fizetésrendezés óta kiábrándul­
tak a munkapártból még azok is, akik bizlak 
benne I A tanítóság között a fönt említett ki­
vételével, nincs már hive a munkapártnak.

Jó étvágyat az illetőhöz !
Baja van Móric bácsinak a mi forron­

gásunkkal is és félti tőlünk a tanítóság be­
csületét?!

Érre csak annyit mondunk, hogy Szeged 
tájékának Tiszája sokat cseveghetne Móric 
bácsi kilón ottságáról. Elcseveghetné, hogy ki­
forrott belőle minden „szénsav“, amit valaki 
az igazi néven nevezett és emiatt sajtópert 
kapott. Do fel is mentették 1 Pedig micsoda 
csúnyákat mondott Móric bácsira I ! ! . . . S 
hogy mi maradt utána ? Hit nem bor, noha 
„ó" hanem „lőre.“ Tetszik tudni „lőre“ ! I 
Önnek nem lehet szava a fiatalokhoz, akik 
nagyobb becsülésért küzdenek ! 1!

önnek semmi joga a megbecsül tetőshez I 
Ont kivégezte az Igazság igazságot osztó keze.

Ami önből megmaradt, azzal igazán nem 
éi demes foglalkozni. Legföljebb ezt tudtál 
adni a nagyközönségnek olyasféleképpen, a 
hogyan a nagy városok ligeteinek táblái te­
szik!!!

Csak még egyet! Ön még most népta­
nító is s mint ilyennek kötelességei vannak 
a fogalmazás tekintetében 1 . . . Tehát kí­
mélje a szent betűt! Ne bánjon vele olyan 
könnyelműen, mint ahogyan a tisztességgel 
tette ! Mert a közérdek egyszer olyat is gon­
dolhat, hogy elküldi az ön úgynevezett szel­
lemi termékeit Schwartzer közismert szana­
tóriumába s akkor mi lesz avval a sok vicc­
lappal, amik az ön lapjának komoly részéből 
idéznek olcsó vicceket ?

Befejezésül utoljára figyelmeztetjük, hogy 
csak a maga nevében Írjon, mert különben 
úgy jár velünk, mint azzal a bizonyos asztal- 
társasággal : kiközösítjük 1 Megértette Móric 
bácsi ? 1

Mi önnel legföljebb még egyszer fog­
lalkozunk, de akkor utoljára 1 A mi ügyünk­
ért pedig agitálunk tovább ás a morzsákat 
visszadobjuk, mert nekünk becsületes mun­
kánkért becsületes kenyér kell és nem morzsa 1

Többek megbízásából 
_______ egy-két tanító.

“) Hát Csernyei Móric úr nem megírta annak ide­
jén „hogy tan hülyének (így 6II gondolják a tanítót, 
hogy ilyet adnak be neki ? I ? ! -

Színház.
Hétfőn Schönherr KArolynak a világ- 

színpadokat bejárt Grillparzer díjjal kitüntetett 
fenomenális színmüve: a „Hit és haza“ ment 
kongó üres ház előtt. Nem tudunk a közön­
ség részére mentséget, hogy ez este nem jött 
el meghallgatni Schöntierr e remekművét.

Rótt Kristófot Kiss Miklós a tőle már 
megszokott művészettel, Gömöri Rottnét tö­
kéletesen, Vákár az öreg Rottot, Róna Rótt 
Pétert játszották, mindegyikük a legjobbat 
nyújtva. Kövessy M. zajos Veréb, Forgács jó 
Santperger, Fekete kifogástalan öreg Rollné, 
Füzes, Deési, Inke is szerepeikben jól ját­
szottak.

A darab is, előadás is telt házat érde­
melt volna.

«

Kedden teljesen „táblás ház“ előtt viha­
ros sikerű előadásban mutatták be és adták

1912. február 29.

elő Joan Gilbert fülbemászózenéjü, kedves és 
kacagtató librettójú operettéjét: Az ártatlan 
Zsuzsi-1.

Ritkán volt egy operett előadásnak oly 
osztatlan, általános, nagy sikere, mint a ked­
dinek. A Leány vásár és a kis gróf slágerda- 
rabok bemutatása sem keltettek oly nagy si­
kert, mint ez a minden Ízben pompás, kacagta­
tó operette.

Valósággal él a színpad. Minden szerep­
lő, a ki csak 2—8 szót is mond el, hozájárul 
a siker tökéletességéhez.

Az előadás, és a siker középpontjában 
Kállay Jolán állt, akinek ez este volt a leg­
nagyobb sikere,

A temparamentumos, pezsgővé™ bájos 
primadonna elemében volt és úgy énekszámai, 
mint játéka a legfreneiikusabb tapsokra ra­
gadták a különben is hálás közönséget.

A második felvonásbeli kupléját ép úgy 
megismételtették, mint számos énekszámát. A 
harmadik felvonásbeli énekszáma megis­
métlésének se szeri- se hossza nem volt.

Deési, a társulat ezen igen értékes tagja 
eddig róla táplált jó véleményünket csak meg­
erősítette. Ez volt első nagy szerepe, amely­
ben láttuk és — mégsem első sikere. Kérjük 
Kövessy igazgatót, foglalkoztassa gyakrabban 
ezt a jeles színészt.

A sikerből az oroszlánrész Vákár Vil­
most illeti meg, aki a beteges hajlamú pincért 
bravúros művészettel játszotta. Elsőrangú, fő­
városi színpadra való kabinetulakitást nyújtott 
és a közönség nem győzte eléggé tetszésnyil­
vánításával elhalmozni. Vákárnak minden fel­
lépése újabb sikert biztosit.

Sebestyén 1, Jaquelin leányát játszta. 
A kis színésznő az este mutatkozott be. A 
szerep annyira kicsi, hogy véleményt a szí­
nésznőről még nem mondhatunk.

Sugár, Inke, Fekete, Petényi, Forgács, 
Palaki méltóan illeszkedtek a nagy sikerű 
előadás keretébe.

Szerdán újból „Az ártatlan Zsuzsi“ megy, 
mely előreláthatólag sok telt ház gyönyörű­
ségét szerzi meg — Kövessynek.

J.
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Elismerés akir törvényszéknek Az
újvidéki kir. törvényszéket megérdemlőit el­
ismerés és dicséret érte a napokban, midőn 
az általa beküldött, múlt évi működését ma­
gába foglaló jegyzőkönyvre feleletül azt vála­
szol la a szegedi kir. Ítélőtábla, hogy az újvi­
déki kir. törvényszék bűnügyi osztálya : minta- 
bíróság.

A tüdőbeteg gondozó egylet e hó 
25-én, vasárnap tartotta alakuló közgyűlését. 
Dr. Demetrovits polgármester rövid megnyitó 
beszéde után dr. Wagner Károly ismertette 
a dispensaire célját és működési tervét, majd 
dr. Szántó bemutatta az alapszabály tervezetet, 
mely egyhangúlag elfogadtatod. Az egylet 
megalakulása kimondatván, dr. Szlezák Lajos 
választatott meg elnökké, ki elnöki székét 
nyomban elíoglalva, hatásos szép beszédet 
mondott az egylet ttemescélu feladatáról. Véd­
nökül Matkovits Béla főispán és neje válasz­
tatott, míg a tisztikar következőleg alakult 
meg; elnöknő : Grossinger Jánosné, alelnökök : 
dr. Anion Pál, Balassa Henrik, V j lies Márk, 
dr. Schoszberger Sándor; titkár : Deák Imre, 
jegyző : dr. Szántó, pénztáros: Gőbel Lajos, 
ügyvezető orvos : dr. Wagner Károly, ügyész : 
dr. R,o!scli Ferenc. Az igazgató választmány 
tagjai lettek: özv Piukovich Ferencné, 
Ernst Márkusné, özv. Radovanovi tsné, Dús- 
sing Jánosné, Nemossányi Adél, Teubner 
Jánosné, Vilics Markné, Dcrner Lipótné, 
dr. Szlezák Lajosné, dr. Horváth Gézáné, dr. 
Demetrovits VI., dr. Ofner Mór, Profuma R., 
Friedmann Mór, Berencz Mihály, Székely Sa­
lamon, Molnár Hugó, dr. Szvinyarev, Mi lies 
Tivadar, dr. Mayer Oszkár, dr. Koda Sándor, 
dr. Trifkovics György, Waclitl Imre, dr. Saly 
Mátyás, Ruzsics Dusán. Az alapító tagoknak. 
Írásbeli köszönetnyilvánítás határoztatott, va­
lamint az alapszabályok felterjesztése és úgy
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Állatni mint városi sogályek iránti kérvény 
benyújtása. Ezt követle dr. Wagner Károly 
nagy szakismerettel kidolgozó t s a legújabb 
orvostudományi kutat*-okát és .. .aányoka. 
ismertető előadása, .melyet a j>-ieuvoltuk IV
szült figyelemmel és éléuk érdeklődéssel hall­
gatva, sűrű tetszésnyilvánításokkal jutalmaz­
tak. Ezen előadásáért, a gyűlés jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott meg dr. Wagner Károly 
orvosnak, valamint jegyzőkönyvi köszönet 
jutott dr. Dametrovits polgármesternek is, aki 
nagy szeretettel karolta lel az eszmét.

Az ipartestület közgyűlése. Vasárnap 
d. u. 3 órakor tartolta meg a vigadó nagyter­
mében ez évi rendes közgyűlését ipartest He­
tünk. A közgyűlést pont 3 órakor nyitotta 
meg Pekló Béla első alelnök, majd Male tics 
Luka másodalelnök üdvözölte szerb uy íven 
a megjelenteket- Néhány rövid hozzászólás 
után tudomásul vette a közgyűlés az elöljáró­
ság mull évi jelentését és a zárszámadást, fel­
állással adózott Witz Ferenc elhunyt elnök’em- 
lékének, megadta a felmentvényt és megállapítot­
ta a jövő évi költségvetést. Ezután következett 
az elnökválasztás, ami tekintve, hogy szerb 
és pángermán iparosaink nemzetiségi kérdést 
csináltak belőle, nagy zaj között folyt le. Az 
elnökválasztás tartamára, mindkét alelnök je­
lölt lévén, az elnöki széket a törvény értelmé­
ben ilj. Zaubauer Ágoston rendőrkapitány — 
nem mint a rendőrség képviselője, hanem 
mint élethossziglan kinevezett iparhatóság! 
biztos — foglalta el és a szavazatszedő bi­
zottság megalakítása után, miután tíznél több 
tag a titkos szavazást kérelmezte, azt elren­
delte. A szavazás a késő esti óráig tarlóit s 
eredményét fél 8 óra után hirdette ki elnök. 
Eszerint a leadott érvényes 381 szavazat kö­
zül Pekló Béla első alelnök 189, Malelies 
Luka 188 szavazatot és Bussing Miklós 4 
szavazatot nyert, Így tehát Pekló Béla válasz­
tatott meg elnöknek. Az ujouan megválasztott 
elnökért nagyszámú küldöttség ment s meg­
jelentékor párthívei leikos örömrivalgással, 
mig a minden csúfos erőlködésük dacára meg­
bukott nemzetiségeik oly irtó/atos zajjal és 
lármával fogadták, hogy Pekló Béla első el­
nöki tevékenysége az iparhatóság! biztos által 
átadott elnöki szék elfoglalása után csupán 
abból állott, hogy az alelnöki szék választás 
uljan való betöltésének elhalasztásával a köz­
gyűlést berekesztette. A választás ellen Roma­
no vies Száva asztalosmester és társai felebbe- 
zést jelentettek be, amit az iparhatósági biz­
tos tudomásul is vett. — Ezzel beszámoltunk 
volna a közgyűlés lefolyásáról és letehelnők 
toliunkat, ha nem kényszerítene egyik-másik 
laptársunk — jelesen a Szrpsztvo és Branik- 
nnk — tényeket ferdítő és személyeket támadó 
cikkei, hogy érdemben válaszoljunk azokra. 
Erről jövőre.

Pincér-bál, As újvidéki pincérek f. é. 
március 7-én, jövő hét csütörtökén az Erzsé­
bet összes termeiben, Mayer Imre fővédnök­
ig0 alatt zártkörű pincér-bált rendeznek.

A koronaértókben való számítás kö­
telező. Az egyes pénzforgalmi eszközök sza­
porításáról szóló törvényjavaslat, melynek 
hirdetése március első napjaira várható, 
kor. pénzbüntetés terhe alatt kötelezi a 
reskedőket és iparosokat, hogy a közönség­

gel szemben csakis a koronaértékben való 
számítást használják. A törvény a kihirdetés 
napjától életbe fog lépni s ezen a napon a 
pénzügyminiszter egy ven delet fog kibo­
csátani, amelyben kimondja, hogy tilos 
ajánlatok!) m, számlákban, jegyzékekben, szá­
madásokban, hirdetésekben ős a nyilvános­
ságnak szánt egyéb közleményekben, továb­
bá a kirakatokban, üzleti helyiségekben, kiál­
lításokon, vásárokon és hasonló alkalmakkor 
mást mint koronaértókben való számítást 
használni. A tilalom ellen vétők kihágást 
követnek el és az illető járásbíróság által 200 
Jenáig terjedhető pénzbüntetéssel bünteten­
dők. A pénzügyminiszter ezért felhívja a tör­
vényhatóságokat, hogy ezzel a rendelettel 
kapcsolatosan az előkészítő intézkedéseket 
mar most tegyék meg.

Hirtelen halál. Sehatteles temesvári 
kereskedelmi utazó o hó 25-én itt jártában, 
este dominót játszott Kovács kávéházában.

3. oldal.

200
ke-

közben hirtelen rosszul lett, leesett a 
székről és halva maradt. Hirtelen halálát szél- 
htides okozta.

P'- man község i ..- i <; ség 
kot luiutojtt ismétel len ke - Község Kép­
viselőtestületét, hogy szegényes fizetésüket 
javítsak. Magyar nyelvű folyamodványukat 
mindannyiszor eluta itottak, nem titkolva azt 
sem, hogy a visszautasítás azért történt mert 
magyar nyelvű folyamodványban kérték a 
tizetesemeiest. Ekkor a két tanító nemet 
nyelvű folyamodványt adott be, még pedig 
sikerrel. Úgy a és t k -pvisolötesLület állva 
hangatta meg a fülcilm k zengtetesebb és 
kedvesebb nemet nyelvet s 490-400 korona 
tizetosemeléssel jutalmazta a néni d nyelven 
kérvényezőkét.

. Fontos a gazdáknak. Újabban valaki 
állítólag a cservenkni cukorgyár részére a 
gazdák között egy nwi termelésre szerez alá­
írásukat. A gazda természetesen azt hiszi, hogy 
L)l.2-es évi termelésről van szó és arról be­
szél az illető ügynök is a gazdával. A gazda 
esetleg elhatározza magát, hogy termel 1912- 
ben cukorrépát es nem tudja, heg . ez az el­
határozás i rajIa. muiik-e vau t. i, ennek a 
szerződésnek, a mit aláírás végett eléje ter­
jesztenek, egy pontj , a mely azt mondja, 
hogy amennyiben a cservi-ukai cukorgyár 
1912-ben üzembe nem jön, ez a szerződés 
1913 ra érvényes. Magunk is láttunk egy 
ilyen, a termelők félrevezetésére alkalmas szei- 
ződesl és kőli-lességiinkuek torijuk a gazdákat, 
akik tényleg 1912 ben s nein 1913.ban akar­
nak termelni, erre figyelmessé tenni annál is 
inkább, mert maga az aquirVó ágens is igen 
jól tudj i, li így a cserveuk u cukorgyár nem­
csak 1912-ben, de előre láth itólag 1913 ban 
sem lesz üzembe helyezhető.

U,j konzervgyár Zsntán. Zenta város 
nagyobb kertészet létesítését vette tervbe. 
Ezt az ottani Transylvania Konzervgyár arra 
akarja felhasználni, hogy uj.-r b konzervgyá­
rat létesithoss n és ez ügyben tárgyalásukat 
folytat a várossal.

Németországból hazitoloncoUAk az 
egyik oda vándorolt magyar' aki ott is olyan 
duhaj módon viselkedett, mint itthon, Óbe- 
csón. Mikor leghangosabban verte a mellét, 
hogy ki a legény a csárdában, a német poll ■ 
cáj szépen galléron ragadta és rövid utón, 
kényszerullevéllel eltávolította egész haza, 
itthon azután gondolkozható a hangos ma­
gyar. hogy a német szigorúbban ügyel a 
rend és erkölcsök felett, mint itthon tapasz­
talta.

Bácsföldvár község képviselőtestüle­
te legutóbbi közgyűlésén a községi orvosok 
lakbérét 700 koronában Alapította meg.

Életével fizetett. Kris::habar uvula 
kishegyest fö'dbii tokos alsószopuri (Szilágy 
ni) gazdaságában Varga József kishogyesi 
szí i tcsü kocsis drágán fizette meg ittas álla­
potban kifejlett virtuskodását. Tilalom ellenére 
ivét tüzes lótól vontatott lenes .át a gazdaság 
mellett elfolyó s a hirtelen hóolvadástől meg­
dagadt, sebes folyású Kvásznának fordította. 
A folyó partján állók figyelmeztetése dacára 
n. ki hajlott az örvénylő folyóink s a tiizos 
lovak túlfeszített munkája után partot ért. 
Vakmerősége most még fokozódott s a p ir­
ton állók tiltakozása ellenére azonnal vissza­
fordult. De az agyonfázott, kimerült lovakat 
kocsival és kocsistól elragadta a folyó. A 
2000 k. értékű lovak hulláit, a széjjel szaka­
dozott szerszámot és a darabokra tört kocsit 
a fellármázott gazd. ágbeliek órákig tartó 
nehéz munka után kivonszolták a folyóból, 
do a rémes véget ért kocsist nem találták meg.

A numerus klauzus, A szabadkai ügyvédi 
kamara válaszos levelezőlapokat küldött szét 
tagjaihoz, melyben arra a kérdésre kér vá­
laszt, hogy az illető ügyvéd hive-e a nume­
rus klauzusnak.

Csak Mauthner magvakat vásárolnak 
helyesen gondolkodó, számító gazdák és ker­
tészek még akkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy 
csakis a magvak rovására és a vevők kárára 
lehetséges. 3—10

B. Bodrog vármegye állategészeég- 
ügye febr. 21-ón. Lépfene: Sztapár, Bács- 
keresztur, Szenttamás, KA ty; veszettség: Szond, 
Szentfülöp, Kuczora ; takonykór és bőrféreg : 
V opröd, Péteriévé, Paioua, Mohol ; ragadós 
száj- és körömfájás : Mátételke, Turnerin ; 
juhhimlő : Militics ; rűhlvjr: Tataháza, Pari- 
p.ís, Kuczora, Péterré ve, Okér ; sertésorbénc : 
Öi'szállás; sertés vész: Doroszló, Regőcze, 
Bácsordas, Mozsor, jUjsóvé, Boldogasszony­
falva, Szabadka, Újvidék 1 — 1, Bácsföldvár, 
Csantavér 2—2, Szépliget 5, Borócz 6, Bul- 
keszi, Dunacséb 7—7 udv.

A Gondviselés kórháza. A Gondvise­
lés ápolónőket képző egyesül t abból a cél- 
bó1, hogy ápolónőket gyakorlatilag maga ké­
pezzen ki, Budapesten az Ilka-utcában köz- 
kórházat rendezett be. Ezt a kórházat most 
nyitotta meg Auguszta királyi hercegasszony, 
az egyesület védője. Aki ápo'ónő akar lenni 
és itt kitanulni, — oda írjon.

Tizenhétnapos csuklás. New Yersey 
amerikai államban, egy Mary Spears nevű 
leány tizenhét napig csuklóit, anélkül, hogy 
az orvosok és környezete segíteni tudtak vol­
na r: ta. Akármit csináltak is, a csuklás nem 
enyhült és a szerencsétlen leány, akisem inni, 
sem aludni nem tudott, egyre jobban elgyen­
gült.

Legelőjavitag Állattenyésztésünk eme­
lésére a löldmtvelósügyi kormány minden le­
hetőt elkövet a községi legelők javítására. 
Puly Iván gazda-ági felügyelő vezetésével 
jelenleg is hat község legelőjének feljavítása 
van soron. A1 tálában véve a legtöbb községi 
elöljáróságnak megszűnt a régi nemtörődöm­
sége s mindenfelé nagy hajlandóságot mutat­
nak az állattenyésztés alaptételét tevő legelő- 
javítás iránt. így van ez jól. És Így legyen 
mindenütt.

Házmestert here&ek
Cím a kiadóhivatalban.

Közgazdaság.
A homoki szőlők termés átlagainak 

fokozása.
Gazda közönségünk nemcsak a fokozódó 

napszámbérek miatt panaszkodik országszerte, 
de általános a panasz amiatt is, hogy nincs 
elegendő istálló trágyánk s e miatt különösen 
a homoki szőlők szenvednek nagyon sokat, 
mert a rendelkezésre álló kevés istállótrágyá- 
ból a ig jut a szőlőbe. Ennek következtében 
a szőlőbirtokosok kísérleteznek szárított sertés 
trágyával, szárított marha trágyával, pudrettel, 
mindezen trágyák azonban nagy tömegük mi­
att is nagyon drágák, mert hiszen ha gyár­
tási helyeiken olcsók volnának is, a szállítás 
drágítja meg nagyon, úgy, hogy használatuk 
alísf jár haszonnal. Ezzel szemben vannak 
műtrágyák, amelyekből rendkívül kis tömegre 
vau szüksége a szőlőknek s amelyeknek trá­
gyázást célokra való használata fél annyiba 
som kerül, mint említett szárított trágyák. 
Ezeknek a használatát azonban gazdaközön, 
ségünk nem ismeri még eléggé s azért rövi­
den elmondjuk az alábbianban, miként kell 
azokal használni.

Homoki szőlőkben i.áli-szuperfoszfát és 
chilisalétromot keli használni. A káh-szuper- 
foszfátbó! 2—3 q-át kell kát. holdanként ki­
szórni az egész szőlőben egyenletesen a nyi­
tás elölt, a chilisalétromból 80—120 kg.-ot 
kell használni s azt ugyancsak egyenletesen 
kiszórni és pedig két részletben, felét akkor, 
amikor a hajtások egy araszosak, felét pedig 
amikor a hajtások két-három araszosak. Ak­
kor, amikor a műtrágyázást megkezdjük, első 
alkalommal 3 q káli-szuperfoszfátot szórjunk 
ki kát. holdanként, azután pedig minden má­
sodik évben 2 q-At. Mig azonban a káli-szu- 
perfoszfátot csak minden második évben kell 
alkalmazni, addig a chilisalétromot minden 
évben.

Ezen műtrágyázás által nem is remélt 
nagy terméseket fogunk elérni szőlőnkben s 
háromszer-négyszer annyi mustot fogunk eztl-
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re telni, mint a trágyázatlenul hagyott terüle­
ten. 8 aki homoki szőlőjében ezt a trágyázás! 
rendszert követi, amely sokkalta olcsóbb az 
istálló trágyázásnál is, az az istállótrágyázást 
teljesen nélkiilöyheti, mert a homoki szőlők 
tétmő eiejét kizárólag műtrágyák segélyével 
is fen lehet tartani, sót oda fokozni, hogy a 
szőlő rendesen 50—60 hl. mustot fog adni 
kát. holdanként, olyan terméseket tehát, ami­
lyeneket dús istállótrágyázás mellett sem ér­
hetünk el.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston.
Laptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

Határőr 1912. febntár 29

227 1912 végrh. sám
Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. c. 102. § értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíró­
ságnak 1911 évi V. 1568 számú végzése kö­
vetkeztében Dr. Belohorszky János ügyvéd 
által képviselt S. Bloch & Sohn javára 290 k. 
40 s jár erejéig 1911 évi szeptember hó 12-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás ulján 
le-és felülfoglalt és 5748 kor. becsült követ­
kező ingóságok, u. rn. különféle bútordara­
bok, szövet, szőnyeg, gramofonok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás­
bíróság 1911-ik évi V. 1568 2 számú végzése­
in ly Ián 203 kor. 20 fill, tőkekövetelés, hátrá­
ló k eírjéig Újvidéken Temerini utca 12 sz. leen­
dő megtartására 1912 évi március hó 2 ik nap­
jának dél előtti y órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881 évi LX. t.-c 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni,

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és feliilfoglaltatták és azok­
ra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árve­
rés az 1881 évi LX. t.-c. 120 §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék 1912. évi február hó 11. 
napján.

Horváth Gusztáv
kir. bir. végrehajtó.

152 és 157 1912. végrh. szám.

rverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróság­
nak 1910. évi Sp. 1ÍI. 315 s 1911. Sp. IV. 
669 számú végzése következtében Tomann 
Wencel újvidéki és Bozsenik Béla nagybányai 
lakos javára Ádám Jenő újvidéki lakos ellen 
157 kor. 08 fill, és 666 kor. 65 fillér s jár. 
erejéig Újvidéken foganatosított kielégíté­
si végrehajtás utján le- és felülfoglalt 
és 800 koronára becsült következő ingóságok 
u. in. Szobabútorok és egy cimbalom nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás- 
bíróság 1911. évi V. 603. Sp 669/1911. szá­
mú végzése folytán 666 kor. 65 fill, s 157 
kor. 08 f. tőkék ezeknek napjától járó 5 szá­
zalék kamatai, óvási, Vs százalék váltódij és 
eddig biróilag már megállapított költségek 
erejéig, Újvidéken alperes lakásán leendő meg- 
tai tására 1912. évi március hó 11. napjának 
délelőtti 9 órája határidőül kiifizetik és ahoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107. és 108 § ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felül foglal tat Iák és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120 érteim ben 
ezek javára is elrendeltetik.

Keit Újvidék 1912. évi feb. hó 25. napján.
Ilnsrh Nándor 
kir. bir. végrehajtó.

FO R H I N"~nal permetez,
SZOT 

Kevesebb 
a gond,

-szór

mert a »FORHIN** 1 a 
r sokszorta megjavított, i

BORDÓI KEVERÉK
kész állapotban !

Napyon erősen tapad a nedves levélre is.
l/owűcohh Bármily harmatnál Is permetez- 
Keveöeoo het vele. Semmi üledéke nines

3TT
szór

V| -----------------------------------------------

aimmkabér•*

3 TTIUTlka. .'számtalan elismerő nyilatkozat: „ Gyárt-
MIUlini ,P az cddig dr- Asohenbrandt

szabadalmát képezett Rézkénport és 
LAV« —LL bordói port is. Kérjen ingyen és 
KeVeSSvD. térmentve leírást a

rtól, Budapest,
VI., Váczi-ul 93.

FÉRFI HÍVA tlZEETI SEGÉDET,
ki szerbül, horvátul, nőm "ni! és magyarul 
beszél, 28 év alul, ki..- / . Ajánlatok 
eddigi mtlköd >.ről, stb. 1 ... iöi■ --,r fénykép­
pel, Vilim Vog... címére E.o. ók, mtózeiidők
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Szép kereset
kínálkozik oly urnák vagy hölgynek, 
aki egy elsőrangú élet- és gyermekbiz­
tosi tó intézet részére működni óhajt. 

Rövid sikeres próbaműködés titán

f i x f i z e t é s,
esetleg jól javadalmazott

kerületi főügynökseg.
Szakismeret nem szükséges, mert. kezdők 
alapos beoktatásban és támogatásban 
részesülnek. Nyugdijképes állás. Kime­
rítő írásbeli megkeresések Budapest, IV. 
Váci-utca 12. II. emelet 2. alá intézendőlc.

Gyors és pontos kiszolgálás 1 Olcsó árak !

Ludwig József
ÚJVIDÉK, Kossuth Lajos-utca 49.

aj tini ja dúsan fölszerelt fűszer, kávé, 
tea, rum-, ásványvizek és magy aradi 
hegyaljai borok nagy raktárát. 

Különösen figyelembe ajánlja sző­
lősgazdáknak a nála kapható „ Kon- 
tinentál“ nevű szölöojtöguniit, 
mely a maga nemében páratlan s 
a legrosszabb időben is kitart. Erről 
számos elismerő levél tanúskodik. 
Különösen ajánlja továbbá a „Saxo­
nia" réstgnlicot, mely 96‘o/o-os, 

ratfiát stb.

Dús választéka
van konyhakerti magvakból is, 
melyeknek csiraképességeért jótáll.

Árjegyzékkel ingyen és bérmentve 
szolgál.

m kir. dohány, szivar, okmány s postabélyeg áruda |

Eladó ház.
Dr. Tamkó Károly veprődi községi or 
vosnak Újvidéken II. Rákóczi Ferenc uic-i 
120. szám alatt háza eladó, illetve má­
jus hó 1 -jéré bélbe kiadó.

Közelebbi tudakozódások Vasdényei 
Gábor rendőrkapitánynál.

mmi tszta

Iutellifr-eurt, it tn /ót
fiatal és óvadék képes utazót, ki a magyar és 
német nyelvet teljesen bírja templomi szerek 
árusítására, azonnal felfogadok. Jó beszéd- 
képesség, jé) modor szükséges.

Vranits és Tausch 
templomi szerek raktára. 
Újvidék, duim utca 15.

semmi kuglóf, semmi sütemény Dr. Oetker-féle sü­
tőpor ho zátétele nélkül nem készül, mert ez szép 
kinéz . és könnyű emésztést ad és nagyobbá, 
omlóssá teszi. ..a a tésztát Dr. Oetker-féle sütőpor­
ral állítják elő, különösen a gyermekekre nézve a 
husnemüek elébe helyezendők, mert tejet,v lisztet, 
zcir(, tojást, cukrot tartalmaz, tehát az c béri szer­
vezetnek szükséges tápszert s ami uyermckeknél fon­
tos, emészthető formában. Készítsen a gyermekei 

d.dekében tésztát

Dr. Oetker-félesiitóporrzlá 12 f.
mely mindenhol a miiliószor bevált receptekke 

raktáron van.
V gyázzunk, hogy valódi Oetker—féle süt port 

kapunk.
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Kiváló alkalmi vétel viszonteladók és magánosok részére 
az utólsó évadból visszamaradt árukból 3-9 m. darabok, 
j ót t ál1 ás mellett hibátlan, mosható maradékok és pedig

30-35 m. nyári Sortiment maradék K. 17. 50
Voile de laine női ruhák részére, facon csikók selyem fény­
nyel, remek újdonságok női szövetekben, Macco-Sephirek in­
gek és blousokra gyönyörű ripsék.

30-35 m. téli Sortiment maradék K. 17. 50
pompás bar ehetek, finom szövésű flanellekblouzok és ingek­
re, Veloutin, plüs-barchet snürl és pigué-barcheteket

utánvét mellett szállít
KARL KOHN mechanikai szövődéie Nachod 9 szám. Mintákat 

készítményeimről minden csomaghoz mellékelek.
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Hungária nyomda Újvidék.


